山东省2023年高考历史模拟押题卷[含答案]
山东省2023年高考历史押题卷及答案
（考试时间：60分钟试卷满分：100分）
第Ⅰ卷（选择题共48分）
一、选择题：本题共12小题，每小题4分，共48分。在每小题给出第四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
1.古代中国所信奉的一些神秘数字，在班固的《白虎通》里均能找到宇宙依据，如“三纲法天地人”“五常法五行”“六纪法六合”。汉代思想家这样设计的主要目的是
A.宣扬天人感应的思想B.强化君权神授的思想
C.制造人为的迷信思想D.强调社会秩序的合理性
2.2018年，世界500强上榜企业中，美、中、日分别为126、120、52家，其中中国公司数量已保持了连续15年的增加。上榜的全球互联网六大公司中，中美两国各占三家，且所有互联网服务公司排名较前均有大幅度提升。房地产公司均来自中国。由此可以得出
A.美国经济一枝独秀B.中国创造引领世界
C.传统产业转型加速D.新业态成长迅速
3.汉代存在着今文经学和古文经学的争论。今文经学认为《六经》为孔子本人所作，治学倾向于阐发微言大义，古文经学认为孔子“述而不作”“六经皆史”，倾向于研究《六经》本意。今古文经学之争从西汉末年到东汉末年持续了200年之久。古文经学之争说明
A.百家争鸣得以恢复B.董仲舒新儒学排斥今文经学
C.三教融合已现前奏D.儒学地位的确立是重要诱因
4.清末的一首打油诗云：“洋帽洋衣洋式鞋，短胡两撇口边开。平生第一伤心事，碧眼生成学不来。”该诗反映了当时
A.服饰的西化B.洋货倾销中国
C.社会上的崇洋现象D.学习西方的迫切愿望
5.光绪三十二年(1906年)，在西藏面临西方入侵、中国领土再次被割让的危急关头，张荫棠挺身
而出，上书清政府，要求整顿藏政、挽回主权，随后受命入藏任“查办藏事大臣”，并成为清朝
历史上第一位汉族驻藏大臣。这反映了此时的清政府
A．面临着严峻的现实危机B．仍秉承传统的选才思路
C．积极采纳汉族官员的主张D．进一步扩大地方的自治权
6.下表是《1865—1894年中国商办新式企业统计表》，出自于许涤新、吴承明主编的《中国资本主义发展史》。
	状况
行业
	企业数（个）
	创业资本总数（两）
	企业平均资本（两）
	企业的地区分布

	缫丝
	97
	3723990
	38392
	上海8、广东88、烟台1

	面粉
	3
	40000
	13333
	上海、天津、北京各1

	火柴
	11
	415200
	37745
	上海1、广东3，其余分散各地

	造纸
	2
	237500
	118750
	上海、广东各1


对此理解正确的是
A．近代中国经济部门逐渐齐全B．洋务企业投资占据主体地位
C．近代经济区域发展极不平衡D．缫丝和造纸业发展最为迅速
7.1923年12月25日，中共中央发出第13号通告：“吾党在此次国民党全国大会代表中，希望每省至少当选一人，望各区会与地方会预商当选之同志，此同志必须政治头脑明晰且有口才，方能在大会中纠正国民党旧的错误观念。”这反映了当时的中共中央
A.注重国共合作中党的独立性问题B.触及无产阶级的革命领导权问题
C.强调建立革命统一战线的紧迫性D.准备改组并掌握国民党的领导权
8.毛泽东在《反对党八股》一文中曾指出：“那时的许多领导人物，还没有马克思主义的批判精神，他们使用的方法，一般地还是资产阶级的方法，即形式主义的方法。……他们对于现状，对于历史，对于外国事物，……所谓坏就是绝对的坏，一切皆坏；所谓好就是绝对的好，一切皆好。”毛泽东所说的“那时的许多领导人物”是指
A.地主阶级抵抗派B.地主阶级洋务派
C.资产阶级革命派D.资产阶级激进民主主义者
9.在甲午战争期间,有人在天津《直报》撰文指出:日本“条约既有所不顾,公法亦有所不遵。无论议和抑或定约,彼必将多方需索,百般刁难”。可见,该学者在此
A.揭露日本侵华蓄谋已久B.认为清政府应动员全国力量备战
C.告诫清廷积极抵抗外侮D.强调应依国际公法限制日本挑衅
10.成型于公元前8世纪的希腊神话中，神与人同形同在，既有人的体态美，也懂得人的喜怒哀乐，参与人的活动，很少有神秘主义色彩。这反映了当时希腊
A.民主思想盛行B.孕育人文主义精神
C.宗教信仰淡薄D.盛行理性主义思想
11.从19世纪90年代起,德国出现了建立巨型企业的趋势。到20世纪初,占全国企业总数0.9%的3万多家大型企业占有3/4以上的蒸汽动力和电力,其中586家巨型企业几乎占有蒸汽动力和电力总数的1/3。上述现象说明
A.军国主义政策推动了生产集中B.能源革新成为生产集中的主要动力
C.生产集中从根本上改变了轻重工业比例D.生产集中有利于新兴工业的发展
12.导致下表数据所反映的英德经济发展不平衡的主要因素是
	
	工业年增长率
	工业产量占世界工业总产量比重
	
	

	
	1850—1870年
	l870—1900年
	1870年
	1914年

	英国
	3.12%
	1.6%
	31.8%
	14%

	德国
	2.7%
	4.8%
	132%
	14.3%

	
	
	
	
	


A.利用先进科技的多少B.君主立宪政体的差异
C.思想解放程度高低D.工人阶级地位的不同
第II卷（非选择题共52分）
本部分包括必考题和选考题两部分。第13～14题为必考题，每个试题考生都必须作答。第15～17题为选考题，考生根据要求作答。
（一）必考题：共37分。
13.(本题25分)阅读材料，完成下列要求。
材料一:纽约大湾区发展起源于殖民地贸易，随着欧洲殖民者的不断涌进，纽约地区建立了多个殖民贸易点。这一时期的纽约大湾区逐步形成了殖民地体制下的奴隶制度，开始了黑人奴隶移民文化与欧洲白人文化的第一次融合碰撞。1819年开通伊利运河后，纽约港与北美内陆市场连接，进行农作物和其他商品的贸易中转，从而建立了资本主义制度下的市场经济体制。19世纪中期，因爱尔兰大饥荒和德意志革命造成爱尔兰和德国移民大量迁入，促进了移民文化的进一步形成。美国经济自19世纪末到20世纪中期出现前所未有的繁荣，纽约大湾区城市群逐步发展成为世界一流城市群，同时随着两次世界大战期间大量非洲和欧洲移民的涌入，形成了更加开放包容的移民文化，纽约成为世界上人口最多的城市。
材料二:粤港澳大湾区所在的珠三角地区兴于北宋移民，他们都是来源于北方的士民家庭，文化素质较高，促使了北方文化与岭南文化的第一次大融合。清代开放海禁后，珠三角地区进入对外开放和经济发展的重要历史机遇期，广州被特许为唯一通商口岸，工商业得以飞速发展，逐步成为国际化商业中心城市，同时，被英国和葡萄牙分别占据的香港和澳门建立了更加灵活的市场经济制度，并汇集了英国、印度、西班牙、美国等外国移民，我国改革开放后，以深圳为代表的经济特区、沿海开放城市迅速崛起，全国各地人口纷纷涌入，形成了深圳、东莞等典型移民城市。
——以上材料均摘编自马忠新《发展湾区经济的制度一文化供给》
（1）根据材料并结合所学知识，分别说明纽约大湾区和珠三角地区发展的历史条件。(12分)
（2）根据材料并结合所学知识，简要说明珠三角地区制度的特殊性，并概括其与纽约大湾区在现代社会发展中所起的共同作用。(13分)
14．(本题12分)阅读材料，完成下列要求。
材料雨果把人道主义看作是使人类摆脱枷锁，消除苦难的救世良方，并在此基础上提出了自己的社会理想，他希望在自由、平等、博爱的基础上建立起新的人际关系和社会秩序，他的这一社会理想突出体现在他的小说《悲惨世界）里冉阿让化名马德兰开办工厂并当选为海滨蒙特猗市长的那段经历之中。马德兰当选市长之后，首先是注意革新技术和发展工业使海滨蒙特猗成了一个重要的工业中心，在贸易上几乎和伦敦、柏林处于竞争地位。其次，他以其政治地位和经济权势对海滨蒙特猗进行了一系列的改造，使这个城市里人人有工作，个个自由平等。任何无衣无食的男女都可以到工厂劳动而获得面包，消除了失业、贫穷和苦难；他还重视公共福利，为工人建医院，为孩子建学校，发津贴给穷教员，创设济贫院，为老弱病残者提供救济金，使大家都有了真正健康欢乐的生活。再次，在道德建设上，马德兰市长在这个城市树立高尚的范例，使男工有毅力，女工有好作风，男女都有贞洁观念，都希望做一个诚实的人。
——沈露儒《论雨果浪漫主义小说中的理想因素》
结合世界近代史的所学知识，从上述小说梗概中提取一个情节，指出它所反映的近代世界重大历史现象，并概述和评价该历史现象。（要求：简要写出所提取的小说情节及历史现象，对历史现象的概述和评价准确全面）(12分)
（二）选做题：共15分。请考生从3道历史选考题中每科任选一题作答。如果多做，则每科按所做的第一题计分。
15.[历史——选修1：历史上重大改革回眸]（15分）
材料：汉武帝元狩四年（前119年），颁布了算缗、告缗令。算缗就是向大商人、高利贷者征收财产税。规定商人财产每2000钱，抽税一算（120钱）；经营手工业者的财产，凡4000钱，抽一算；不是三老和北边骑士而有轺车者，每辆抽税一算，商人的车，则征收两算；船五支以上者，每只船抽税一算。隐瞒不报或者自报不实者，鼓励知情孝揭发，叫做“告缗”。凡揭发属实，即没收被告者全部财产，并罚戍边一年，告发者奖给被没收财产一半。同时重申，禁止商人占有土地，违者没收。此法一出，各地争相告缗。在扬可主管告缗事务时，告缗之风，遍及全国。据《汉书食货志》记载：“中家以上大氐（抵）皆遏告。……得民财物以亿计，奴婢以千万，田大县数百顷，小县百余顷；宅亦如之。于是商贾中家以上大氐（抵）破”。
——齐涛《中国古代史》
（1）根据材料并结合所学知识，概括汉武帝算缗、告缗令的特点。(8分)
（2）根据材料并结合所学知识，简析算缗、告缗影响。(7分)
16.[历史——选修3：20世纪的战争与和平]（15分）
材料1945年，罗斯福病逝，杜鲁门继任总统后改变了对苏联的态度。1946年，美国驻苏代办乔治·凯南向国务院发回一份长达8000字的电报。电报提出：问题的很大一部分取决于我们自己社会的健康与活力。凡是解决我们自己社会内部问题，加强我们人民的自信、纪律、士气和集体精神的每一项措施，都是对莫斯科的一次外交胜利。美国可以，而且应当鼓励其他社会主义国家同苏联闹独立，其方法包括改善同东欧国家的关系，并提供经济援助。西方还可以影响苏联内部的和平变革进程。同整个西方世界相比，苏联还是弱得多的力量。因此，它的成功与否实际将取决于西方世界所能达到的团结和强盛程度。这份长电报在华盛领受到了异常热烈的欢迎。
——摘编自张建华《世界现代史（1900—2000）》
（1）根据材料并结合所学知识，概括凯南电报出台的背景及主要内容。(8分)
（2）根据材料并结合所学知识，简析凯南电报产生的影响。(7分)
17.[历史——选修4：中外历史人物评说]（15分）
秦始皇和拿破仑都是在历史转变的关键时刻发挥重要作用的历史人物。阅读下列材料：
材料过去的策论先生们喜欢做“秦始皇拿破仑合论”，这常常被人当做谈笑的资料。但是我们如果要研究历史转变，这两人的确有可以供我们参证的地方。拿破仑法典代表了资本主义的特性，所以克劳斯维茨说，拿破仑的二十年的胜利是他的新政治制度的结果，这是一方面。然而另外又有一面，拿破仑的武力征服却是反动的。他的利剑一斩到各民族的本身，便折断了，他自己倒反被各国人民的事业所推翻。秦始皇的时代不是拿破仑的时代，这是不用多说的。然而我们可以这样讲，秦国“六世之威”(贾谊语)是由孝公所开始建树起来的，这代表了古代世界的转向。秦国变法，“不别亲疏”而一切按照法律处理，因而推翻了古旧的氏族贵族专政制度，这使秦国在耕战智术方面有了发展，以致富强起来。其所以如此，并不是秦始皇个人的能力，而是贾谊所说“势也”，这是一方面。然而另外又有一面，秦始皇销毁兵器以铸金人，武力奴役各国人民却是反动的。民族的民众的反秦战争和六国合纵的抗秦战争，在性质上完全是两件事，这是应当分辨的。
——摘编自侯外庐《中国古代社会史论》
(1)据材料并结合所学知识，指出拿破仑和秦始皇对各自所处时代“历史转变”的突出贡献。(6分)
(2)据材料并结合所学知识，分析拿破仑“被各国人民的事业所推翻”的直接原因，并说明秦始皇发动战争的双重性。(6分)
(3)据材料，说明我们评价历史人物应遵循的原则。(3分)
参考答案
1.D2.D3.D4.C5.A6.C7.A8.D9.C10.B11.D12.A
13.（1）纽约大湾区：外来人口的大量涌入；外来文化与当地文化的融合；市场经济体制的建立；基础设施的建设；科技革命的逐步推进；全国经济发展的推动。
珠三角地区：古代中原先进文化移入，士民家庭文化素质较高；外来文化与当地文化的融合；与世界市场联系密切；长期的对外贸易港口存在；较早建立起市场经济制度；国际化城市的带动作用；港澳与内地的特殊联系。
（2）特殊性：在一国前提下存在社会制度、法律体系和关税体系的差异性。
共同作用：促进了本地区经济发展；带动了本国乃至世界经济的发展；提供了一种有益的经济发展模式；培养了开放包容的文化。
14.示例一：情节：马德兰当选市长之后，注意革新技术和发展工业，使海滨蒙特猗成为一个重要的工业中心。
历史现象：这一情节反映出近代工业革命在法国的扩展。
概述和评价：18世纪中叶，英国率先开始了第一次工业革命，新机器和技术的发明层出不穷，极大推动了生产力的发展；18世纪末，法国爆发了大革命，废除了封建统治阶级的特权，为资本主义工业化扫除了障碍，也为近代工业革命在法国的扩展创造了条件；工业革命在法国的扩展，促进了法国工业及贸易的发展，加速了法国城市化进程。
示例二：情节：马德兰对海滨蒙特猗进行了一系列的改造，使这个城市里人人有工作，个个自由平等。
历史现象：这一情节反映出以法国为代表的浪漫主义文学家把人道主义当成了改造社会的手段。
概述和评价：启蒙运动引导了法国大革命，但法国大革命之后，并没有建立起启蒙思想家所描绘的理想社会；理想与现实强烈的反差，使人们深感失望，于是资产阶级知识分子开始借助自由、平等、博爱的人道主义精神来改变社会。改造社会的理想中“消除了失业、贫穷和苦难”体现了资产阶级知识分子对现实的不满；在道德建设上的改造则反映了当时的社会真实和人们对善良的渴望。当然雨果是一个资产阶级的民主主义者，当时他对无产阶级、社会主义思想并没有太多的了解，没能把握住社会变革的关键，把人道主义当成了改变社会的根本手段，但他所阐述的一些对理想社会的看法使他的小说闪耀着“人性”的光芒。（“示例”只作评卷参考，不作为唯一标准答案）
15.（1）特点：措施主要针对工商业者，特别是富商巨贾.征收税费费率高。对违反者，惩罚严厉。发动民从参与监督。
（2）影响：限制和打击了富商大贾。加强了中央集权。增加了政府的财政收入，暂时解决了政府的财政困难。缓和了土地兼并，有利于封建经济基础的巩固。限制打击了工商业，迟滞了商品经济的发展。
16.（1）背景：美国总统更替及外交政策的转变；美苏意识形态和社会制度的对立；国家利益的冲突；美苏成为最强大的国家。
内容：保持西方社会内部的健康与活力；鼓励和利用苏联同其盟友之间的矛盾；促使苏联内部的和平变革。
（2）促使对苏强硬的政策在美国获得优势；提出遏制理论，基本框定了与苏联对抗的外在形式；为美国发动“冷战”提供理论依据。
17.(1)贡献：拿破仑：通过早期战争、《拿破仑法典》，改造法国社会，捍卫大革命成果，传播大革命思想。(4分)秦始皇：推翻氏族贵族专政；兼并六国，实现统一；建立中央集权制度。(2分)
(2)原因：拿破仑的后期对外战争奴役了各国人民，是反动的。
性质：统一六国的战争；奴役各国人民的战争。(6分)
(3)原则：将历史人物置于特定的时代背景下评价；一分为二，辩证分析；不夸大伟大人物的历史作用，客观公正。(任意3点得3分)
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